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РЕД-ПО-РЕД ↔ ОСЕ ЋАЈ НИ ТОН

Ми на Ђу рић, Тран сму зи ка ли за ци ја тек ста. Му зи ка срп ске мо дер ни стич
ке књи жев но сти, Са вез сла ви стич ких дру шта ва Ср би је, Бе о град 2022

„Ко ји се на род ме ло диј ски (чи тај: ду хов но) ис кри ста ли сао,
То ме се го вор на и му зич ка ме ло ди ја у осно ви по кла па ју.”

(Мом чи ло На ста си је вић)

Еди ци ја „Сла ви стич ки спи си” Са ве за сла ви стич ких дру шта ва Срби
је обо га ће на је обим ном и дра го це ном мо но гра фи јом Тран сму зи ка ли за
ци ја тек ста. Му зи ка срп ске мо дер ни стич ке књи жев но сти Ми не Ђу рић. 
Књи га је сег мен ти ра на од ше сна ест це ли на, уз Увод ну реч на по чет ку 
и Бе ле шку о ау то ру на кра ју. У Увод ној ре чи на по ми ње се да је књи га 
ре зул тат ка ко ау тор ки ног на уч но и стра жи вач ког по зи ва та ко и на став них 
ин те ре со ва ња по де ље них са сту де на ти ма „на ма стер ака дем ским сту
ди ја ма Срп ске књи жев но сти Ка те дре за срп ску књи жев ност са ју жно
сло вен ским књи жев но сти ма Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду, у окви ри ма акре ди то ва ног пред ме та по све ће ног ис тра жи ва
њи ма књи жев но сти и му зи ке”, као и да је ау тор ка по во дом сво јих уви да 
и то ком број них су сре та ди ску то ва ла са „из у ча ва о ци ма му зи ко ло ги је у 
зе мљи и ино стран ству”. Мо но гра фи ја, да кле, из ви ре на чи та лач ким и 
раз го вор ним про жи ма њи ма и ми са о ним под сти ца ји ма, ко ји во де до но
вих уви да и по ме ра ња на у ке о књи жев но сти у ин тер ме ди јал ну ра ван, а 
по твр ђу ју ћи се као пр во ра зред ни до при нос ака дем ској за јед ни ци у ши
рим окви ри ма. Ра ди се, на и ме, при мар но о ср би сти ци и сла ви сти ци, али 
и му зи ко ло ги ји.

Ше сна ест глав них це ли на у књи зи обе ле же но је рим ским бро је ви
ма и упу ћу ју ћим на сло ви ма, а вре ди на по ме ну ти ка ко је сва ка це ли на 
са зда на од ви ше ма њих по гла вља, ко ји омо гу ћу ју про ход ност кроз текст, 
де таљ но ма пи ра ју и су ми ра ју ин тер пре та тив не тач ке и чи не књи гу прак
тич ним при руч ни ком ко ме се ла ко мо же вра ћа ти. Нај пре су да те „Осно
ве тран сму зи ка ли за ци је тек ста”, као ва жан те о риј скоме то до ло шки увод 
ко ји ре пре зен ту је до бру осно ву за сва ки бу ду ћи вид ис тра жи ва ња: „му
зич ки дис курс књи жев ног тек ста че сто прет по ста вља ан ти ци па циј ски 
оквир мно гих по е тич ких, кул ту ро ло шких, исто риј ских или дру штве них 
про ме на”. Већ из бор окви ра срп ске мо дер ни стич ке књи жев но сти го вори 
о ши рем до при но су књи ге на пла ну на сто ја ња да се „ја сни је ар ти ку ли
ше по зи ци ја мо дер ни зма у књи жев но сти и умет но сти ма”, што је мо жда 
јед но од нај де ли кат ни јих ка ко по е тич ких та ко и књи жев но и сто риј ских 
пи та ња срп ске и не са мо срп ске књи жев но сти 20. ве ка. Мо жда се сто га и 
мо ра ло кре ну ти од мо дер ни зма, јер ако прет по ста ви мо да би се из ове мо
но гра фи је мо гле гра на ти но ве, ко је би об у хва ти ле и прет ход не и по то ње 
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пе ри о де, тво ре ћи по тен ци јал ну Му зи ку исто ри је срп ске књи жев но сти, 
кључ но је ис тра жи ти и ио ле пре ци зно раз лу чи ти онај нај де ли кат ни ји 
пе ри од ка кав је срп ски мо дер ни зам и са тер ми но ло шког и са по е тич ког 
ста но ви шта. 

Ми на Ђу рић су ве ре но вла да ре ле вант ном ли те ре ра ту ром и син
те ти зу је до са да шња тран сму зи ко ло шка ис пи ти ва ња у кон тек сту свет ске 
књи жев но сти, али је и по у здан по зна ва лац ре цеп циј ских то ко ва срп ске 
мо дер ни стич ке књи жев но сти, чи ме се до при но си де таљ ном осве тља ва њу 
ис тра жи вач ког кор пу са и, са мим тим, аде кват ном и ја сном ана ли тич ком 
опе ри са њу. Чи та лац се мо же оба ве сти ти о по сто ја њу Ин тер на ци о нал не 
асо ци ја ци је за сту ди је ре чи и му зи ке ко ја по сто ји од 1997. го ди не у Гра
цу, али и да су број ни кла си ци има ли „му зич ка ин те ре со ва ња”, ме ђу 
ко ји ма се по ми њу: „Дан те, Ра бле, Сер ван тес, Шек спир, Ге те, Хоф ман, 
Фло бер, Ма лар ме, Вер лен, Ва ле ри, Пруст, Ман, Џојс, Ели от, Па стер нак, 
Хак сли, Ра кић, Ви на вер, На ста си је вић, Па вић, Киш, Ти шма, Ал ба ха ри.”

На кон функ ци о нал не пр ве це ли не, сле ди је да на ест сег ме на та ко ји 
су фо ку си ра ни на Бог да на По по ви ћа, Јо ва на Скер ли ћа, Во ји сла ва Или ћа, 
Алек су Шан ти ћа, Јо ва на Ду чи ћа, Ми ла на Ра ки ћа, Вла ди сла ва Пет ко
ви ћа Ди са, Ми лу ти на Бо ји ћа, Иси до ру Се ку лић, Ста ни сла ва Ви на ве ра 
и Мом чи ла На ста си је ви ћа, на кон че га сле ди за кљу чак „У гло са ри ју тран
сму зи ка ли за ци је тек ста”, Би бли о гра фи ја, Ин декс име на и ре зи ме на 
ен гле ском је зи ку. Струк ту ра књи ге осми шље на је са па жњом и ни ма ло 
слу чај но не кре ће се од Бог да на По по ви ћа и Јо ва на Скер ли ћа као зна чај
них те о риј ских, есте тич ких, кри тич ких и књи жев но и сто риј ских ми сли
ла ца с по чет ка 20. сто ле ћа. Да кле, на кон Увод не ре чи, увод них те о риј
скоме то до ло шких „Осно ва тран сму зи ка ли за ци је тек ста” и сво је вр сног 
уво да у епо ху ко ји је са гле див упра во кроз по гла вља „Ва жност му зи ке 
у књи жев ноесте тич ким по став ка ма Бог да на По по ви ћа” и „Јо ван Скер
лић и му зи ка”, сле ди прак ти чан део књи ге ко ји от по чи ње Или ћем као 
ве сни ком пр ве мо дер не. 

Од ва жно сти је на по ме ну ти да се це ли не и по гла вља, по чев од „Ре
ла ци ја по ет ског и му зич ког у ства ра ла штву Во ји сла ва Или ћа” до „Транс
му зи ка ли за ци је тек ста у опу су Мом чи ла На ста си је ви ћа” пре ли ва ју и 
ме ђу соб но про жи ма ју, до дат но осве тља ва ју ћи јед ни дру ге. При ме ра ра ди, 
у по гла вљу о Шан ти ћу мо же се чи та ти о „сре бр ном лир ском то ну Или
ће вих сти хо ва”, „брон за ним ак цен ти ма” код Ду чи ћа и „ме тал ном зву ку” 
код Бо ји ћа. Као што се ме ђу „Му зи ко ло шким раз ма тра њи ма Иси до ре 
Се ку лић” на ла зе па са жи о Ду чи ћу и по ле ми ка ма око Мо цар та (Ми ло је 
Ми ло је вић, Ста ни слав Ви на вер, Во ји слав Вуч ко вић, Иси до ра Се ку лић). 
То чи ни књи гу ко хе рент ном, али и про ход ном с об зи ром на ин тер пре та
тив ну сло же ност, ко ју Ми на Ђу рић успе шно са вла да ва, ефект но осми шља
ва ју ћи струк ту ру. Та ко ђе, сти че се ути сак да су у оп сег срп ске мо дерни
стич ке књи жев но сти ушли ства ра о ци срп ске мо дер не, али и ме ђу рат ног 
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срп ског мо дер ни зма, чи ме се по сти же упра во бо ље схва та ње по е ти ке 
срп ске књи жев но сти пр ве по ло ви не 20. ве ка, ко ја ис по ља ва сво ју из ра
зи то сим бо ли стич ку цр ту, па и ли ни ју кон ти ну и те та.

Бог дан По по вић де кла ри ше се као „пр ви те о ре ти чар и есте ти чар 
тран сму зи ка ли за ци је тек ста”. Од зна ча ја је има ти у ви ду нај пре оснива
ње Му зич ког гла сни ка 1922. го ди не, али и ка ко је Ми ло је Ми ло је вић пре 
сти ца ња ти ту ле док то ра му зи ко ло шких на у ка и осни ва ња за себ не кате
дре на Му зич кој ака де ми ји, са ра ђи вао на пред ме ти ма при Се ми на ри ма 
за ста ро кла сич ну ар хе о ло ги ју и исто ри ју умет но сти, упо ред ну књи жев
ност и те о ри ју књи жев но сти, као и Срп ском се ми на ру. Мо же се ре ћи да 
је ова ко осми шље на уни вер зи тет ска на ста ва, ко ја му зи ко ло ги ју ин те гри
ше у раз ли чи те обла сти, умно го ме ре не сан сна и за си гур но под сти цај на 
ка ко за пре да ва че та ко и сту ден те. Но, ка да је реч о до при но си ма Бог
да на По по ви ћа тре ба ис та ћи ба рем два мо мен та. Пр ви се ти че ва жно сти 
„укуп ног осе ћај ног то на”, ко ји ука зу је на „пре кла па ње есте тич ких ути
са ка раз ли чи тог умет нич ког по ре кла”. С тим у ве зи, те о ри ја чи та ња 
„редпоред” не би се мо гла при ме ни ти на му зич ки план и ис пи ти ва ње 
„но та по но ту” већ упра во „мул ти е сте тич ку” иде ју „осе ћај ног то на”. 
Дру ги ва жан ру ка вац ту ма че ња под ра зу ме ва ана ли зу му зич ке струк туре 
Ан то ло ги је но ви је срп ске ли ри ке, јер се По по вић ру ко во дио „прин ци пом 
хар мо ни је” и сла га њем пе са ма „у акорд”, не би ли се Ан то ло ги ја по твр
ди ла као „ви ше ста вич но свит на”. 

Пи шу ћи о Стан ко ви ће вој Ко шта ни, Скер лић за сни ва жа нр „ин те
грал ног књи жев ному зич ког есе ја”, а уз то, ње гов од нос пре ма умет нич
ким ди сци пли на ма под ра зу ме ва „си не сте тич ке пре пле те и по ве за но сти”, 
као и кон тек сту а ли за ци ју са ег закт ним зна њи ма (чи та ње Хел мхол ца). 
По себ на па жња по све ће на је и ње го вој Исто ри ји но ве срп ске књи жев
но сти, осо би то вер си фи ка циј ским и ре то рич ким еле мен ти ма, али и „до
жи вља ва њу му зи ке у по е зи ји”, па су у том сми слу ин те ре сант ни при
ме ри по е зи је Бран ка Ра ди че ви ћа, Во ји сла ва Или ћа, Сте ва на Лу ко ви ћа. 
На те ме љи ма Скер ли ће вих по став ки Ми на Ђу рић гра ди по гла вље о 
Во ји сла ву Или ћу, ис ти чу ћи ва жност вер си фи ка ци је, лек ти ре, учи те ља 
пе ва ња То ме Мо ду на и ру ских ути ца ја („му зи ка ам фи бра ха”, „ин тер кул
тур на му зич ка тран сла ци ја”) за ис тра жи ва ње „ре ла ци ја по ет ског и му
зич ког у ства ра ла штву Во ји сла ва Или ћа”. По је ди не ње го ве пе сме би ле су 
„осно ва хор ских пар ти ту ра” или „об ли ка со ло пе сме” и би ле ин спи ра тив
не ком по зи то ри ма Јо си фу Ма рин ко ви ћу, Ми ло ју Ми ло је ви ћу и Сте ва ну 
Хри сти ћу. Или ће ве „про ме не на пла ну вер си фи ка ци је” ути ца ле су „на 
то ко ве мо дер ни за ци је у окви ри ма ода бра них му зич ких об ли ка”.

Ако је за Или ћа био пре су дан ру ски ути цај, Шан ти ће во шко ло ва ње 
у Тр сту и Љу бља ни при бли жа ва га не мач кој и ита ли јан ској кул ту ри, што 
по ста је ва жно за де фи ни са ње ње го ве „тран сму зи ка ли за ци је тру ба дур
ског пе ва ња” (по ре ђе ње Шан ти ће ве пе сме „Не вје руј” са „ку му ла тив ном 
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че тр на е стом пе смом Џој со ве ’Ка мер не му зи ке’”). По чев од „ка мер не 
ор ке страл но сти”, пре ко из два ја ња „нок ту рал не му зи ке” и ана ли зе Или
ће вих „по е тич ких пре пле та”, Ду чи ће ве „дис тор зи је зву ко ва” и Шан ти
ће вог „сви ра ња сти хо ва” ин тер пре та тив на зи да ни ца „кон це па та Шан ти
ће вих му зи ка ли за ци ја” вр ху ни се у „тран сви зу е ли за ци ји му зич ког”, што 
се огле да у има жи зи стич ким еле мен ти ма и „укр шта њу ка дри ра них про
сто ра у сва кој од стро фа” пе сме „Ве че на шко љу”. Пра ви ана ли тич ки 
дра гуљ по гла вља о Шан ти ћу је по ступ но фор ми ра ње сли ке „жи вог хро
ме сте зиј ског ор ке ста ри ју ма пе сни штва по чет ка 20. ве ка”, сат ка ног од 
Или ће ве сре бр не ли ре „ме лан хо ли је и про ла зно сти”, Шан ти ће ве злат не 
ци тре „ме та фи зич ких не скла да”, Ду чи ће вих брон за них цим ба ла и хар
фе као „све про же то сти раз ли чи тих кул ту ра” и ме тал них и че лич них 
Бо ји ће вих тру ба и фан фа ра „еп ских раз ме ра”.

По гла вља о Шан ти ћу и Ду чи ћу до ди ру ју се у по гле ду има жи зма, 
ко је је код Ду чи ћа у спре зи са са гле да ва њем ка ден це, али и на пла ну „тру
ба дур ског кон цеп та пе ва ња” ко ју Ду чић ис ти че у кон тек сту Во ји но виће ве 
„скло но сти ка му зич ком”. „Ду чи ће ва му зич ка епи сте мо ло ги ја” огле да 
се у ње го вим есе ји ма, а му зи ка за до би ја цр ту ле ко ви то сти. Цен трал ни 
увид ти че се ње го вог „осла ња ња на хар мон ске скло по ве”, а за себ ни ру кав
ци ту ма че ња по све ће ни су по ре ђе њи ма са Ла зом Ко сти ћем („хо мер ске 
и гу слар ске рап со ди је”) и вер со ло шким раз ма тра њи ма. 

Ду чић се по но во ја вља на ком па ра ти стич кој раз ме ђи (Ра кић –Ду чић– 
Ди ми три је вић) у бра ву ро зном по гла вљу о Ра ки ће вој му зич кој ка тар зи, 
али ка да је реч о пле су и Ра ки ће вој за жи во та нео бја вље ној пе сми „У 
дан син гу”. Ду чић кри ти ку је би о скоп и дан синг као „про дук те аме рич
ке кул ту ре”, док Је ле на Ди ми три је вић у пу то пи сним бе ле шка ма о Алек
сан дри ји пи ше о џе зу, дан син гу и би о ско пу. Ми мо пи та ња пле са, Ми на 
Ђу рић је у овом сег мен ту књи ге пред ста ви ла Ра ки ћев „пор трет пи ја ни
сте од мла до сти”, уви ђа ју ћи да му зи ка за Ра ки ћа има „ка тар зич но деј ство” 
„у пси хо ло шки ве о ма обре ме ње ним си ту а ци ја ма”, као што је ди пло мат
ски рад при Кон зу ла ту у При шти ни. Сви ра ње сим фо ни ја Бе то ве на, Шу
ма на, Шу бер та, Ка ли њи ко ва Ра ки ћу је пред ста вља ло „умет нич ко уто
чи ште”, де фи ни са ло од нос по је ди нац –ко лек тив и за си гур но ути ца ло на 
ства ра ње Но вих пе са ма, по себ но ци клу са „На Ко со ву”. Уз осврт на ства
ра лач ке кри ти ке Бран ка Ла за ре ви ћа и зна чај Бе то ве на ка ко за Ра ки ћа, 
та ко и срп ску мо дер ни стич ку књи жев ност, по зор ност је за др жа на на 
сим фо ни ја ма ко је су „тран скри бо ва не за че ти ри ру ке” и „син ко пи ни ра ни 
ри там Ра ки ће ве по е зи је”.

Осим што је за Ди со ву по е зи ју од зна ча ја ари ја успа ван ке и стил ске 
фи гу ре дик ци је по пут асо нан це, ње гов по вла шће ни ин стру мент је вио
ли на као сиг нум гра ни ца све то ва. Осим ви о ли не, из вр ше на је ана ли за 
„по е ти за ци је тру бе” код Или ћа (кул тур ноисто риј ско зна че ње), Ди са 
(од го вор на Скер ли ће ву опа ску о Ди со вој „му зи ци блу да”), Бо ји ћа (би
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блиј ски тон и сед мо гла сне тру бе Бож јег су да из От кро ве ња Јо ва но вог) 
и На ста си је ви ћа (оно ма то пе ја, за ум). У це ли ни по све ће ној Ми лу ти ну 
Бо ји ћу фо кус је на ње го вој Са ло ми („од Вајл да и Вун та до Ваг не ра, Ни
чеа и Штра у са”), а с тим у ве зи је и „пси хо а на ли тич ки при ступ му зи ци 
у књи жев но сти”, Са ло мин плес („бе сни та нац”) и зву ци со са на, из ван ред
но про ту ма че ни у кон тек сту ја вља ња код Дра гу ти на Или ћа и у Да ничи
ће вом пре во ду Пса ла ма Да ви до вих. Пса лам и кан ти ка ко је као сто жер не 
из два ја Ла за ре вић, нај по сле, по твр ђу ју се као „Бо ји ће ва тран сму зи ко
ло шка под ло га”.

„Соп стве на му зич ка со ба: кла вир ска књи жев ност Иси до ре Се ку
лић” от кри ва ва жност „про сто ра за кла вир и књи ге” на шта је ука зао 
Ка ша нин, ма да су за спи са те љи цу зна чај ни и Ва ле ри, Ман, Ма њу хин, 
Едвард Григ, али би ло је ре чи и о то ме ка ко се огле да ју ње ни и Ду чи ће ви 
ста во ви у по гле ду од но са му зи ке и кул ту ре се вер них кра је ва. Ка да је 
реч о Гри гу у Пи сми ма из Нор ве шке, Иси до ра Се ку лић „тран сму зи кали
зо ва ла је од ре ђе ну сло же ност иде о ло шке си ту а ци је у ко јој се на ла зи ла, 
а ко ја 1951. го ди не ни је ви ше под ра зу ме ва ла ис кљу чи во на гла сак на ве
ли ча њу на ци о нал ног”, па се овај „тран сфер пи са ња о Гри гу” кроз по ре
ђе ња два из да ња Пи са ма име ну је „зна ком из ве сне ау то цен зу ре” и „по
ли ти ком кон тек ста”. Пи са но је и о ње ном „до жи вља ју ви о ли не”, а ако у 
по гла вљу о Ра ки ћу би ва осве тљен зна чај Бе то ве на за срп ску мо дер ни
стич ку књи жев ност, у це ли ни о Иси до ри Се ку лић осве тље на је по ле ми ка 
око Мо цар та (Ми ло је Ми ло је вић, Ста ни слав Ви на вер, Во ји слав Вуч ко вић 
и Иси до ра Се ку лић). 

Ста ни слав Ви на вер био је по знат по по ле ми ка ма са Ми ло јем Ми ло
је ви ћем и Сте ва ном Хри сти ћем, а ње го ви ста во ви су о че ни су и са Ду чиће
вим. Ме ђу тим, тре ба ис так ну ти зна чај ње го ве есе ји стич ке транс му зи
ка ли за ци је („му зич ки есеј”), ко ја је би ла бли ска и То до ру Ма ној ло ви ћу, 
пи та ње џе за и да да и стич ког бун та, као и на кло но сти ка Ба ху и Скр јаби
ну. Нај по сле, На ста си је ви ћи, ко ји су се за ла га ли за ваг не ров ску иде ју 
„це ло куп ног умет нич ког де ла” по зи ци о ни ра ни су из ме ђу Ви на ве ра и 
Ми ло је ви ћа, а у овом по гла вљу је за сту пље на по ле ми ка о Мо крањ цу. 
Да та је „тран сму зи ко ло шка фе но ме но ло ги ја иде је иско на”, обра ће на 
па жња на тек сто ве „За ху ма ни за ци ју му зи ке” и ру ко пи сну вер зи ју „За 
ма тер њи му зич ки текст”, као и на „тран сму зи ко ло шко пре сли ка ва ње 
ин тер ва ла и ак це на та ма тер ње ме ло ди је” у Пет лир ских кру го ва.

За вр шна це ли на „У гло са ри ју тран сму зи ка ли за ци је тек ста” окре
ну та је бу ду ћим ис тра жи ва њи ма и по тре би за из ра дом лек си ко на ко ји 
би об ра ђи вао пој мо ве по пут вер бал не му зи ке, по ет ске му зи ко ло ги је, 
ли те рар ног кон тра пунк та, му зи ка ли за ци је фик ци је, ли те рар не фу ге, 
при по вед не му зи ке или му зич ког пи са ња књи жев но сти. Утвр ђе но је да 
„еле мен ти му зи ка ли за ци је до при но се мо дер ни за ци ји де ла”, али и са
гле да ва њу „ди на ми за ци је про ме на и мо дер ни за ци је од ре ђе не по е тич ке 
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па ра диг ме”. Сти че се ути сак да се о срп ској мо дер ни стич кој књи жев но
сти, да ка ко, мо ра(ло ) тран сму зи ко ло шки про ми шља ти, с об зи ром на то 
да су књи жев ност и му зи ка рав но прав ни и па ра лел ни ме ди ји умет нич
ког из ра жа ва ња ка ко уни вер зи тет ских про фе со ра и кри ти ча ра, та ко и 
са мих књи жев ни ка и му зи ко ло га. Ми на Ђу рић је мо но гра фи јом Транс
му зи ка ли за ци ја тек ста на чи ни ла не ко ли ко ва жних и ин спи ра тив них 
ко ра ка на том по љу. Ко ли ко су у овом кљу чу по ста ли са гле ди ви ји инди
ви ду ал ни опу си и ти по ло шке раз ли ке ме ђу ау то ри ма, то ли ко се ана лизи
ра њем њи хо вих ме ђу соб них про жи ма ња и, шта ви ше, по сред ством збир них 
пот по гла вља о Бе то ве ну и Мо цар ту као сво је вр сних ин тер ме ца, ство рио 
ре дак ути сак о срп ској мо дер ни стич кој књи жев но сти као нео бич ном 
„ор ке ста ри ју му”.

Доц. др Је ле на МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs 

РО МАН ПЕ СНИ КА У ОРА ХО ВОЈ ЉУ СЦИ

Дра ган Ха мо вић, Род ора ха, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2022

По знат као пе сник, есе ји ста и ис так ну ти ту мач са вре ме ног срп ског 
пе сни штва, Дра ган Ха мо вић (Кра ље во, 1970), ис пи су је свој пр ви ро ман, 
Род ора ха (2022), чи је је по ет ско и про зно је згро на ста ја ло у прет ход ним 
го ди на ма. Про зни текст До ма ће вас пи та ње1 (2015), об ја вљен у окви ру 
до дат ка „Ви ди чу да”, ча со пи са По ве ља, ка ко ау тор ис ти че, на ста је по за
дат ку ко ји би ва „оки дач за по кре та ње уну тра шњег на ло га, за пе те пу шке 
у вла сти тој ду ши”. У том при по вед ном мо за и ку де тињ ства, сме ште не 
су по ро дич не фо то гра фи је, те се се ћа ња на кључ не фи гу ре од ра ста ња 
и фор ми ра ња по ет ског сен зи би ли те та пре ли ва ју и у збир ку пе са ма про
пра ће них при ча ма, Ме ко је згро (2016). Мо то у ви ду за го нет ке ко јом та
да от по чи ње по ни ра ње у пре де ле де тињ ства: „Пру жих злат ну жи цу 
пре ко бе лог све та, па је са вих у ора хо ву љу ску”, упу ћу је на фор ми ра ње 
ау тен тич ног пе снич ког ви да. Ду бо ко, лич но, али и љу ском спо ља шњег 
све та оба ви је но ви де ло, по сто ја на је идеј на нит ко ја се про те же и збир
ком пе са ма Лик са Ли ме са (2020), да би ње но ко нач но усре ди ште ње био 

1 Про за До ма ће вас пи та ње од ре ђе на је као „ро ман у љу сци”, те та квом 
жан ров ском ми сти фи ка ци јом Ха мо вић упу ћу је чи та о це на ро ман ко ји још увек 
са зре ва.




